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КАМПАЗГГАР М.КУЛІКОВІЧ-ШЧАПЮЎ

Працэсы дэмакратызацьгі ў жышгі нашага іра- 
мадства вабьші незваротны характер. Сёнвя ёсць 
магтымасць балмп падрабязча даведатша ьра жьшцё 
замежных суайчыішікаў. Лешпыя імспы беларускага 
замежжа хугка ўвоццуць у нашу нацыянальпую куль
туру.

Адным з гсленавітых суайчышпкаў з’яўлясіша 
кампазітар М.Куліковіч-Шчаглоў. Будучы камп&зітар 
(як сведчыць гядомы англійскі даследчык беларускай 
культуры Гай дэ Пікарда) нарадзіўся ў Маскве ў 1897 
годзе. Дзякуючы выдапшм музычпым здольнаспям, 
Мікода папада. ў Маскоўскае сінадальнае вучылітча, 
дырэктарам яксга быў А.Кастальскі. Пасля вучылі- 
шча — Маскоўская капсерваторыя, клас М.Ілалітава- 
Івалава.

Скоячыўшы кансерзаторыю, М.Шчаглоў пра- 
цуе D2 Украіпе. Там сн стварае песні і ргмансы на 
ўкраінскія тэксты.

3 1927 года знаходзіцца на Смалепшчьше, дзе 
захапляецпа збіраннем беларускага музычнага фальк- 
лору.

Творчыя зіольнасці М.Шчаглова разгарнуліся 
зпрыездам яго на Беларусь. У 1937 го дзе ён становіцца 
дырыжорам еімфанічнага аркестра радыёкамітэта, 
з’яўляецца членам Саюза кампазітараў БССР, нрацуе 
ў Беларускай дзяржаўвая кансерваторыі.

У гэты перыяд ім былі налісаны «Беларуская 
сюіта». Першая і Другая сімфоніі, Канпэрт для фартэ 
піяна з арксстрам. Вялікую папулярнаспь набывас 
«Кантата пра Сталіна», якая выконвалася ў Маскве ў 
час дэкады беларускага мастацтва. Ноты Кантаты, як 
і Другой сімфоніі, лічанпа страчанымі. Пра гэтыя 
твори можна меркаваць тапькі паводле рэцэнзіі ў 
часопісу «Советская музыка».

Дзякуючы яшчэ адной публіканыі ў часонісу 
можна скласці ўяўяенне аб героях і змссце оперы 
«Кацярыяа» на лібрэта М.Клімковіча. Рэцэпзенты 
адзначакшь цікавую музычную мову Куліковіча-Шчаг- 
лова, вялікае кампазітарскае майстэрства, сувязь яго 
музыкі з цудоўным каларытам беларускай песні.

М.Шчаглоў становіапа прыкметнай асобай у 
культуным жьшоі Беларусі. У 1940 годзе ён быў 
узнагароджавы ордэнам «Знак Пашаны».

У час Вялікая Айчыннай вайны Шчаглоў жыў 
у Мінску і працягваў збіраць музычны фальклор. 
Частка яго апраповах увайшла ў «Зборнік купальскіх 
і жніў-ных беларускіх песень», выдадзены ў Мінску ў 
1943 г. У гэты ж час ён пісаў асветашкія артикулы ў 
газеты.

У ваенньш і і л ы  ш  стъораны диьс оперы ы. 
лібрэта Н.Арсеньеван «Лясное возера» і «Усяслаў 
Чарадзей». Оперы былі высока аі&нены крытыкамі. 
Музыка М.Шчаглова параўноўваецца з музыкай 
М.Мусаргскага, А.Барадзіна. Дзейнасць Шчапгова 
вьпначаеппа рознабаковасцю. Ён пісаў оперную музы
ку і кампазіныі «мадэрных» танцаў для моладзі. 1м 
складзены «Юнапкі снеўнік», ён жа вядомы як рэфар- 
ыатар беларускай паркоўнан музыкі. Па прыкладу 
свайго настаўніка А.Кастальскага. ён выхарыстоўвае 
ў літургічных кампазіцыях напеўкі з беларускіх наро
дных песечь.

У канды вайпы Шчаглоў выязджае над прозві- 
шчам маці за мяжу. Там М.Куліковіч працягвае пра- 
даваць над царкоўнай музыкай. У 1948 г. ён закончыў 
«Літургію св. Япа Хрызастома» і «Усяночную», у якіх 
выкарыстоўвае папсўкі беларускіх народных песень.

Акрамя кампазітарскай дзейнасці, Куліковіч 
займаўся таксама даследчай прапай. У 1944г.уБерлі- 
не выншла кніга М.Куліковіча-Шчаглова «Беларус
кая музычная культура».

У 1950 г. ён псраязджае ў ЗША, дзе мпога нра- 
цуе ў якасці выкладчыка фартэпіяна, кіруе хорам 
уніяокай парквы.

Аднаўляецца дзейнасць кампазітара як музыч
нага крытыка і историка. У 50-х гадах апублікаваны 
яго гістарычны агляд «Беларуская музыка» і аналітыч- 
ная праца «Беларуская савецкая опера».

У Амерыцы выйпілі несенныя зборнікі, укла- 
дзеныя М.Куліковічам-Шчагловьш: «Калядоўшчыкі», 
«Беларускія песні і танцы дпя акардэона» і яшчэ адзін 
песенны зборнік, які змяшчае каля ста твораў, апра- 
цаваных для голасу і фартэпіяна.

Яго творы былі ўключаны і ў «Беларуси нар- 
коўныспеўнік». Але найвыдатнейшыя творы М.Кулі- 
ковіча-Шчаглова, па сведчанню Г.Пікарда, пакуль 
што застаюцпа не апублікаоанымі і не выкананымі.

Пасля смерці кампазітара ў 1969 г. яго архіў 
быў перасланы ў Беларускую бібліятэку імя Фрашпшка 
Скарыны ў Лондане.

Сёння пачалося вяртанне творчасці М.Куліко- 
віча-Шчашова на радзіму. Творчая спадчына кампазі- 
тара ў асноўным знаходзінца ў руканісах і таму 
невядома ў музьгшым свсце, а даваеннага архіва 
фактычна няма.

У Нацыянальанй бібліятэцы маюцца некалькі 
зборпікаў М.Куліковіча-Шчаглова: «Беларускія песні 
і танцы для акардэона»,»Беларускі песенны зборнік», 
«Калядоўшчыкі». Яш творы можна зпайсці ў «Бела- 
рускім духоўным спеўніку». Маюіша (па свсдчанню 
музычнага крытыка Св.Берасцейь) ксераконіі «Збор- 
ніка купальскіх і жніўных беларускіх песень».

Творчасць аднаго з вядучьіх кампазітараў пе- 
радваеннага перыяду Беларусі мае права ўвайсці ў 
надыянальную культуру як наша агульная духоўная 
спадчыпа.
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